



AVOCATUL POPORULUI



*Domeniul privind
prevenirea torturii*

Aprob,
Avocatul Poporului
Renate Weber



Raport

*privind vizita desfășurată la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11, care funcționează
în incinta Secției 22 Poliție București*

Raportul este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

- 1. Cadrul general și organizarea activității de monitorizare**
- 2. Constatările rezultate din activitatea de monitorizare**
- 3. Recomandări**

București – 2022

1. Cadrul general și organizarea vizitei

Prin Legea nr. 109/2009 România a ratificat Protocolul Opțional (OPCAT), adoptat la New York la 18 decembrie 2002, la Convenția împotriva torturii și a altor pedepse ori tratamente cu cruzime, inumane sau degradante, adoptată la New York la 10 decembrie 1984.

Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție din cadrul instituției Avocatul Poporului, îndeplinește atribuțiile de Mecanism național de prevenire a torturii (MNP) conform prevederilor OPCAT, monitorizând în mod regulat tratamentul aplicat persoanelor private de libertate în orice loc de detenție, în sensul art. 4 din OPCAT.

Astfel, în conformitate cu art. 35 lit. a) și art. 39 alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, coroborat cu art. 19 lit. a) din Protocolul Opțional la Convenția împotriva torturii și a altor pedepse ori tratamente cu cruzime, inumane sau degradante din 18.12.2002, MNP a efectuat la data de 8 martie 2022 o vizită la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă (CRAP) nr. 11, care funcționează în incinta Secției 22 Poliție București, cu următoarele obiective: verificarea tratamentului aplicat persoanelor custodiate în vederea consolidării protecției acestora împotriva torturii și a pedepselor și tratamentelor inumane sau degradante și a exercitării fără discriminare a drepturilor și libertăților fundamentale, verificarea măsurilor luate pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei COVID-19, precum și alte aspecte cu relevanță pentru activitatea Mecanismului Național de Prevenire a Torturii în locurile de detenție, care pot apărea în timpul monitorizării.

În contextul epidemiei de COVID-19, ghidată de principiul do no harm ("a nu face rău"), monitorizarea a fost efectuată printr-o serie de activități care au suplinit vizita clasică, constând în următoarele: solicitarea de informații și documente conducerii Centrului; informarea persoanelor private de libertate/angajaților cu privire la vizita de monitorizare și posibilitatea acestora de a contacta echipa MNP telefonic și prin intermediul poștei electronice; intrevedere online cu reprezentanți ai instituției vizitate.

Echipa MNP a fost alcătuită din: doamna [redacted] – jurist din cadrul instituției Avocatul Poporului - Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție și a altor pedepse ori tratamente crude, inumane sau degradante (MNP), domnul [redacted]

– medic, colaborator extern și domnul [redacted], reprezentant a Organizației Neguvernamentale Grupul Român pentru Apărarea Drepturilor Omului (GRADO).



2. Constatările rezultate din vizita efectuată

► *aspecte preliminare*

Din discuțiile purtate cu reprezentanții Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr.11 București, din analiza documentelor și informațiile furnizate cu prilejul vizitei, s-au constatat următoarele:

În incinta Secției 22 Poliție funcționează Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11, fiind situat la demisolul clădirii, asigurând primirea, înregistrarea, încarcerarea, supravegherea, paza, punerea în libertate și respectarea drepturilor și libertăților persoanelor private de libertate, în condițiile prevăzute de Legea nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, Hotărârea nr. 157/2016, pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 254/2013 și Regulamentul privind organizarea și funcționarea centrelor de reținere și arestare preventivă, precum și măsurile necesare pentru siguranța acestora, aprobat prin Ordinul M.A.I nr. 14/2018. În centru erau încarcerate doar persoane de sex bărbătesc, majore.

La data vizitei, Centrul custodia 17 persoane alocate de Serviciul Independent de Reținere și Arestare Preventivă, dintre care 2 persoane pentru care s-a dispus de către Parchet trimiterea în judecată, urmau a fi transferate la penitenciar.

La data vizitei, în CRAP nr. 11 erau custodiate două persoane private de libertate cunoscute cu istoric de abuz de substanțe. Nu erau custodiați minori și nu se aflau persoane private de libertate în refuz de hrană. În centru era deținută o persoană din Ucraina care nu cunoștea limba română, iar personalul centrului folosea google translate pentru a comunica cu aceasta.

În anul 2021 și până la data vizitei, în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11, au fost custodiate 5 persoane private de libertate vârstnice (peste 65 ani) și mai multe persoane cu afecțiuni medicale, aflate sub tratament medicamentos.

Prin decizia șefului centrului de reținere și arestare preventivă, persoanele aflate în executarea măsurilor preventive privative de libertate pot presta o muncă neremunerată în interesul centrului, la cererea lor, cu avizul medicului care asigură asistența medicală în centru și cu acordul procurorului care efectuează urmărirea penală sau supraveghează efectuarea urmăririi penale, atât în incinta, cât și în exteriorul centrului, sub supraveghere permanentă. Numărul persoanelor selectate la prestarea muncii și activitățile desfășurate trebuie să țină cont

de nevoile centrului, raportatc la necesitatea asigurării siguranței deținerii, la data vizitei la nivelul C.R.A.P. nr. 11 fiind selectată o persoană privată de libertate.

Perioada de încarcerare diferă în funcție de măsurile preventive dispuse de organele judiciare, potrivit prevederilor Codului de procedură penală. În centru se execută măsura reținerii și arestării preventive în cursul urmăririi penale, conform prevederilor Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal. O persoană privată de libertate se afla în centru de aproximativ 6 luni. Pentru celelalte persoane private de libertate, perioada de detenție era mai mică de 6 luni.

Centrul dispunea de 24 de locuri în patru camere de deținere. La data vizitei, persoanele private de libertate erau repartizate pe camere, astfel: în camera nr. 1, cu suprafața de 17,63 mp, dotată cu 6 paturi, erau 5 persoane custodiate; în camera nr. 2, cu suprafața de 14,67 mp, dotată cu 6 paturi, erau 5 persoane custodiate; în camera nr. 3, cu suprafața de 14,22 mp, dotată cu șase paturi, erau 4 persoane custodiate; în camera nr. 4, cu suprafața de 16,65 mp, dotată cu șase paturi, erau 3 persoane.

În Raportul către Guvernul României privind vizita în România efectuată în perioada 10 – 21 mai 2021, Comitetul European pentru Prevenirea Torturii și a Pedepselor sau Tratatamentelor Inumane sau Degradante (CPT) reamintește că, în ceea ce privește condițiile de detenție, centrele de reținere și arestare preventivă ar trebui să respecte aceleași standarde minime care sunt aplicabile persoanelor deținute în arest preventiv în penitenciare. În special, spațiul personal minim de locuit în astfel de centre ar trebui să fie de 6 m² pentru o celulă de o persoană și de 4 m² per deținut într-o celulă cu mai multe locuri de cazare, excluzând anexa sanitară. În plus, toate celulele trebuie să aibă acces direct la lumină naturală, ventilație adecvată, să fie dotate cu mobilier de bază (cum ar fi mese, scaune, dulapuri individuale și un televizor) și păstrate într-o stare acceptabilă de igienă, iar anexa sanitară trebuie să fie complet compartimentată.

În camere nu era asigurat un spațiu de minim de 4 mp/persoană. Conform normelor CPT și dispozițiilor legale menționate, în centru puteau să fie încarcerate maximum 14 persoane private de libertate.

Conform prevederilor art. 1 alin. (3) din Normele minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate aprobate prin Ordinul Ministrului Justiției nr. 2772/C/2017: amenajarea camerelor de cazare aflate în clădirile existente în locurile de deținere se va realiza cu maximizarea spațiilor de deținere, în funcție de configurarea



structurală a clădirilor, în scopul alocării unui spațiu mai mare de 4 metri pătrați (mp) pentru fiecare persoană privată de libertate.

Fiecare cameră de deținere era dotată cu televizor, aparat de aer condiționat și telefon fix. De asemenea, fiecare cameră de deținere era prevăzută cu alimentare cu apă rece și apă caldă (instalațiile de alimentare și dușul fiind funcționale), chiuvetă și duș prevăzut cu perdea. Grupul sanitar este format din toaletă tip “vas turcesc”, **însă nu era izolat, fiind separat de restul camerei de perdele, care nu asigurau în totalitate intimitatea persoanelor private de libertate.**

De asemenea, camerele centrului era dotate cu mobilier, constând în masă, scaune, sertare pentru depozitarea efectelor personale și se aeriseau prin fereastra/ferestrele proprii, formate din una sau două geamuri.

Ferestrele camerelor de detenție nu asigurau iluminatul natural corespunzător. Potrivit Regulamentului privind organizarea și funcționarea centrelor de reținer și arestare preventivă, precum și măsurile necesare pentru siguranța acestora, aprobat prin Ordinul nr. 14/2018 emis de ministrul afacerilor interne, Anexa nr. 1.C, ferestrele camerelor trebuie să fie suficient de mari, astfel încât persoanele private de libertate să poată citi la lumină naturală în condiții normale și să permită pătrunderea aerului proaspăt.

Persoanele private de libertate au reclamat faptul că spațiul din camere și mobilierul acestora (scaune) nu era suficient și adecvat pentru servirea mesei.

Persoanele custodiate fumătoare nu erau separate de persoanele nefumătoare.

Nu erau afișate în toate camerele de cazare programul zilnic și drepturile și obligațiile persoanelor private de libertate.

Pereții camerei nr. 2 prezentau mai multe pete mici despre care persoanele private de libertate au afirmat că sunt de la niște insecte, probabil ploșnițe.

Persoanele private de libertate au afirmat că s-a făcut dezinsecție în cameră și totuși insectele dăunătoare nu au fost eliminate. Potrivit documentelor furnizate echipei de vizită, la datele de 10 martie 2022, 24 februarie 2022, 7 februarie 2022, 7 ianuarie 2022 s-au efectuat dezinsecții în centru, fiind încheiate Procese verbale de recepție între CRAP nr. 11 și firma care se ocupa cu dezinsecția, dezinfecția și deratizarea.

O persoană cazată în camera nr. 4 a afirmat că a primit un tratament cu un medicament pentru probleme dermatologice cauzate de niște insecte care se găseau în camera de deținere. S-a constatat de către medicul echipei de vizită că persoana privată de libertate avea unele leziuni pe piele, atât pe membrele superioare cât și pe trunchi,



care puteau fi cauzate de paraziți, insecte sau acarieni. Persoana privată de libertate a afirmat că senzația de mâncărime cauzată era foarte intensă, în special noaptea și că ar fi dispusă să facă pe cheltuiala sa dezinsecția care se impunea.

Altă persoană privată de libertate din aceeași cameră a afirmat că nu are probleme de sănătate, însă îl supără prezența ploșnițelor în cameră. Nu a reușit să le combată, deși a folosit, pe cheltuială proprie, o soluție specială.

Pereții din majoritatea camerelor de cazare erau murdari, cu tencuiala deteriorată, necesitând efectuarea unor lucrări urgente de reparații și igienizare.

La nivelul centrului, în spațiul carceral erau amenajate spații pentru acordarea drepturilor persoanelor custodiate și desfășurarea de activități recreative, respectiv: curte de plimbare cu suprafața de 18 m², dotată cu telefon, bicicletă și spalier; magazie pentru depozitarea bagajelor persoanelor custodiate; cameră destinată acordării dreptului la vizită, unde funcționa și biblioteca; camera pentru efectuarea audierilor prin sistem videoconferință cu suprafața de 3,1 m².

Centrul mai dispunea de o cameră cu destinație de bucătărie, unde într-un frigider erau păstrate probele alimentare prelevate din hrana care li se asigura persoanelor private de libertate; la momentul vizitei se găseau probele alimentare din zilele de 6 și 7 martie 2022. Mai existau 4 frigidere, câte unul pentru fiecare cameră de deținere. Persoane private de libertate au afirmat că mâncarea care li se asigura în CRAP nr. 11 era acceptabilă, altă persoană privată de libertate a menționat că i se asigura mâncare de regim de către CRAP nr. 11, însă nu era bună. Centrul mai dispunea de mașini de spălat și de uscat rufe pe care le puteau folosi persoanele private de libertate.

În camera pentru asigurarea dreptului la vizită se găsea cutie poștală pentru colectarea corespondenței, câteva cărți pe care persoanele private de libertate le puteau împrumuta, o mapă cu legislație. Erau, de asemenea, afișate detalii de contact ale judecătorului de supraveghere și ale instituției Avocatul Poporului.

Potrivit informațiilor furnizate, tipuri de activități disponibile în cadrul centrului erau următoarele: curtea de plimbare (persoanele private de libertate beneficiază de dreptul la plimbare zilnică minim o oră în grup, pe camera de cazare); activități de asistență psihologică (2021 - 6 solicitări; 2022 - 2 solicitări); activități de asistență religioasă (2021 - 2 solicitări; 2022 - 0 solicitări); posibilitatea de a efectua activități/exerciții sportive la curtea de plimbare prin folosirea aparatelor și echipamentelor puse la dispoziție de către administrația centrului



(bicicletă fitness, spalier gimnastică); acces la biblioteca centrului; activități lucrative (persoanele private de libertate pot presta muncă neremunerată în interesul centrului).

În perioada 2021-data vizitei, la nivelul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11 au fost înregistrate următoarele evenimente:

- două fapte de distrugere a bunurilor de cazarmament din camera de deținere și o incendiere (perdea duș-grup sanitar), fapte săvârșite de aceeași persoană privată de libertate, pentru care s-au dispus măsurile legale, implicit asistența psihologică a persoanei private de libertate;
- o altercație între două persoane private de libertate de origine turcă, respectiv curdă, care în urma unei neînțelegeri apărute în camera de deținere, s-au lovit reciproc, fiind despărțite de polițiștii aflați în serviciu și mutate în camere de detenție separate.

O tentativă de suicid s-a înregistrat în CRAP nr. 11 în data de 6 februarie 2022, ulterior persoana privată de libertate a decedat. Cu toate că era cazată cu încă trei persoane private de libertate, în perioada în care a rămas în cameră împreună cu doar o persoană privată de libertate care era somnolentă, persoana privată de libertate a încercat să își ia viața prin spânzurare. Colegul de cameră a alertat personalul CRAP nr. 11, care a început manevrele de resuscitare, totodată solicitând și ambulanța 112, care l-a transportat la spital. A fost informat despre eveniment judecătorul de supraveghere a privării de libertate din cadrul Judecătoriei Sectorului 6 București, procurorul din cadrul DNA ce efectua urmărirea penală în cauză, precum și familia persoanei private de libertate.

Persoana privată de libertate a fost informată la data de 3 februarie 2022 de către Secția 22 Poliție și centru de reținere și arestare preventivă că urmare a cererii sale formulate în data de 2 februarie 2022 cu privire la efectuarea de analize medicale amănunțite, solicitarea sa a fost înaintată spre competență soluționare Cabinetului Medical pentru Aresturi. De asemenea, referitor la stările depresive pe care le acuza, i s-a comunicat că a fost înaintată o solicitare la Biroul Psihologie din cadrul D.G.P.M.B., pentru a beneficia de asistență de specialitate, însă aceste activități nu au avut loc.

În cauză s-a întocmit dosar penal, fiind efectuate cercetări de Parchetul de pe lângă Tribunalul București.

Potrivit informațiilor comunicate de C.M.D.T.A. "Dr. Nicolae Kretzulescu" București, în cursul examinărilor medicale efectuate persoanei private de libertate nu au fost constatate urme vizibile de violență corporală, în perioada în care a fost custodiată la CRAP nr. 1, iar acesta nu a formulat acuze de agresiune, sens în care nu au fost consemnate mărci traumatiche. Nu au fost comunicate însă, în copii, note privind constatarea mărcilor traumatiche în cazul



persoanelor custodiate în CRAP nr. 11 și înregistrări ale acestora în Registrul de mărci traumatice, astfel cum s-a solicitat.

Potrivit informațiilor furnizate, evenimentul din data de 6 februarie 2022 a condus la efectuarea de verificări la nivelul Direcției Generale de Poliție a Municipiului București, prin Serviciul Control Intern, constatându-se că termenele prevăzute în dispoziția inspectorului general al Poliției Române nr. 48/2019 *privind modul de acordare a asistenței psihologice persoanelor private de libertate încarcerate în centrele de reținere și arestare preventivă din subordinea Inspectoratului General al Poliției Române*, au fost respectate. Totodată, au fost dispuse măsuri pentru prevenirea unor situații similare, în sensul sesizării de urgență (în următoarele 90 minute) a Biroului Psihologie în cazul prezentării de către persoana privată de libertate a unor stări de depresie care impune intervenția psihologului.

Referitor la pregătirea agenților de poliție pentru acordarea primului ajutor/resuscitare cardio-respiratorie, au fost organizate și se organizează stagii de formare cu durata de 2 săptămâni în domeniul "Prevenirii torturii și a tratamentelor inumane", programa de curs conținând și teme din domeniul acordării primului ajutor, prezentate de specialiști din cadrul SMURD. De la nivelul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11, un număr de 5 polițiști dintre cei aflați în serviciu au participat la această formă de pregătire.

În CRAP nr. 11 nu s-au înregistrat decese în anii 2020-2021. Un deces a avut loc în anul 2019, în urma unui act de suicid.

Convorbirile telefonice erau permise în limita a 3 apeluri a câte 45 minute pe săptămână. Pentru cetățeanul ucrainean, ținând cont de situația din Ucraina, erau aprobate convorbiri telefonice zilnice.

Potrivit art. 246 din Regulamentul de aplicare a Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 157/2016, persoanele private de libertate pot efectua convorbiri telefonice, după cum urmează: de trei ori pe săptămână, arestații preventiv majori și persoanele condamnate aflate temporar în centrele de reținere și arestare preventivă. În cazuri excepționale, precum și pentru asigurarea exercitării dreptului prevăzut la art. 110 alin. (3) din Lege, cu aprobarea șefului centrului de reținere și arestare preventivă, se pot acorda convorbiri telefonice și peste numărul prevăzut la lit. a).

Se asigură dreptul la o vizită pe săptămână, 1 pachet pe lună și cumpărături o dată la 2 săptămâni.



► **măsurile luate pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei COVID-19**

În contextul pandemic din ultimii doi ani, în urma dispoziției directorului general al D.G.P.M.B, pentru gestionarea corespunzătoare și combaterea efectelor pandemiei de Sars-Cov-2 în rândul populației din mediul carceral, s-a dispus ca persoanele private de libertate detectate pozitiv la virusul Covid-19, asimptomatice, care provin din zone declarate roșii sau care sunt contacți direcți al unui caz pozitiv, conform definiției de caz, să fie încarcerate în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7 din cadrul Secției 12 Poliție, în urma triajului medical efectuat la încarcerare de către personalul medical din cadrul Cabinetului Medical pentru Aresturi.

Astfel, la data vizitei, în CRAP nr. 11 nu erau persoane private de libertate și nici lucrători care să aibe COVID-19.

► **prevenirea relelor tratamente**

Pe parcursul activității de monitorizare, reprezentanții MNP au verificat o serie de aspecte care pot constitui factori de risc pentru tortură sau tratamente crude, inumane sau degradante aplicate persoanelor private de libertate.

1. referitor la personalul Centrului

Statul de organizare al centrului este prevăzut cu 13 funcții, din care 4 funcții de șef schimb, 8 funcții de agent pază și supraveghere și o funcție ofițer- șef de centru. Din personalul prevăzut, două funcții de șef de schimb și 2 funcții agent pază și supraveghere erau vacante, totodată un polițist fiind delegat de la biroul Ordine Publică - Secția 22 Politie.

La nivelul Direcției Generale de Poliție a Municipiului București se desfășurau activități de organizare a concursurilor pentru ocuparea funcțiilor vacante de conducere, inclusiv a funcțiilor de șef de schimb de la nivelul centrelor de reținere și arestare preventivă.

Personalul care asigură pază și supraveghere persoanelor custodiate în CRAP nr. 11 își desfășurau activitatea în ture succesive de 12 ore muncă cu 24 de ore libere, turele începând zilnic la ora 07.00, respectiv ora 19.00.

Activitățile de pază și supraveghere erau organizate în ture, însă **erau situații în care personalul era insuficient (concedii etc)**, astfel că ocuparea posturilor vacante și suplimentarea schemei de personal cu posturi pentru pază și supraveghere era o necesitate. Această situație privind insuficiența personalului pentru desfășurarea activităților în condiții optime conform fișelor de post a fost prezentată și în Nota-raport nr. 4523953/04.01.2021



privind activitatea desfășurată în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11 prin raportare la activitățile zilnice desfășurate și numărul de lucrători prevăzut în schema de organizare a unității.

Asistența medicală a persoanelor custodiate în centrele de reținere și arestare preventivă din subordinea D.G.P.M.B. era asigurată de personal medical din cadrul C.M.D.T.A. Dr. Nicolae Kretzulescu.

Pentru crearea unor condiții optime în vederea facilitării asigurării dreptului la asistență medicală a persoanelor din custodia centrelor de reținere și arestare preventivă, conducerea D.G.P.M.B. a dispus o serie de măsuri organizatorice, cu aplicabilitate de la 14.03.2022, strict pentru categoriile de persoane înregistrate în evidența Cabinetului Medical pentru Aresturi cu afecțiuni medicale ce necesită tratament medical, respectiv:

1. La nivelul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 din cadrul Serviciului Independent de Reținere și Arestare Preventivă, în funcție de gradul de ocupare și de condițiile privind siguranța deținerii, se vor repartiza în vederea încarcerării, persoanele private de libertate bărbați majori, tineri, minori, femei consumatoare de substanțe stupefiante, sub tratament substitutiv cu metadonă, sub tratament injectabil cu insulină, cât și persoanele care necesită îngrijiri medicale speciale, așa cum rezultă din datele transmise personalului de serviciu de către cadrele medicale de la nivelul Cabinetului medical pentru Aresturi.
2. La nivelul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 2 din cadrul Serviciului Independent de Reținere și Arestare Preventivă, cu sediul la Poliția Transporturi Feroviare, în funcție de gradul de ocupare și de condițiile privind siguranța deținerii, se vor repartiza în vederea încarcerării, persoanele private de libertate înregistrate în evidența Cabinetului Medical pentru Aresturi cu afecțiuni cronice, așa cum rezultă din datele transmise personalului de serviciu de către cadrele medicale de la nivelul Cabinetului medical pentru Aresturi.
3. Prin rotație, la un interval de 6 luni, câte două centre de reținere și arestare preventivă, apropiate din punct de vedere teritorial, vor asigura la jumătate din capacitatea maximă de cazare, custodia persoanelor consumatoare de droguri, dacă situația operativă nu permite încarcerarea în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr.1. (pentru perioada 14.03-14.09.2022 au fost stabilite CRAP nr. 3 din cadrul Secției 4 Poliție și CRAP nr. 5 din cadrul Secției 6 Poliție).



2. asistența medicală a persoanelor private de libertate încarcerate în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11

Pentru persoanele private de libertate care necesitau asistență medicală, un asistent medical se putea deplasa de la arestul central al capitalei, la CRAP nr. 11. La data vizitei, în CRAP nr. 11 erau persoane private de libertate pentru care venea zilnic un asistent medical și le înmâna tratamentul medicamentos necesar.

Pentru situațiile medicale urgente apărute în cazul persoanelor private de libertate se solicita ambulanța prin numărul unic pentru apeluri de urgență 112. Pe parcursul anului 2021 au fost peste 100 de solicitări la 112. Ultima solicitare a fost în data de 28 februarie 2022.

Constatări rezultate în urma discuțiilor cu unele persoane private de libertate și a studierii documentelor puse la dispoziție de reprezentanții CRAP nr. 11

O persoană privată de libertate cazată în camera nr. 1 a declarat că se află în CRAP nr. 11 de 2 săptămâni, că suferea de diabet zaharat pentru care primea tratament medicamentos, însă, **de când era încarcerat i s-a măsurat glicemia doar o singură dată**. A precizat că înainte de încarcerare avea, de obicei, o valoare a glicemiei de aproximativ 130 mg/dl, însă în CRAP nr. 11 i s-a găsit o valoare de 290 mg/dl, deși în CRAP nr. 11 a primit tratament antidiabetic cu medicamente asigurate de familie.

Din studierea fișei medicale a persoanei private de libertate s-au constatat următoarele: consultația inițială, făcută de medicul de la cabinetul medical pentru aresturi, în data de 23 februarie 2022, consemna un diabet zaharat în tratament cu două medicamente. Era consemnată valoarea unei glicemii. Se indica să facă un consult diabetologic, să fie monitorizată atent glicemia, tensiunea arterială și pulsul și să continue tratamentul cu viză diabetologică, **însă în fișa medicală nu era evidențiat că persoana privată de libertate ar fi făcut consultația diabetologică recomandată, nici monitorizarea glicemiei și nici a tensiunii arteriale**.

O altă persoană privată de libertate cazată în camera nr. 1 suferea de o eventrație abdominală. A afirmat că a fost examinată medical la încarcerare, însă nu a declarat respectiva problemă de sănătate. Persoana custodiată a menționat că nu are aparținători sau alte persoane din afara centrului care îl pot ajuta (ar avea nevoie de un brâu, pe care îl are acasă, însă nu are cine să i-l aducă).

O persoană cazată în camera nr. 2 era cetățean ucrainean și cunoștea doar limba sa maternă. Echipa de vizită a aflat de la celelalte persoane private de libertate din cameră că



pentru această persoană s-a solicitat ambulanța sanitară de mai multe ori întrucât făcea crize de hipertensiune arterială și a fost transportată la spital.

Fișa medicală a persoanei private de libertate conținea o fișă de triaj din data de 27 noiembrie 2021, unde era consemnată o tensiune arterială crescută. A fost escortată în vederea efectuării unui consult de medicină internă și analize, în urma cărora i s-a recomandat continuarea tratamentului avut anterior și reevaluare cardiologică la nevoie. Exista consemnarea solicitării ambulanței în data de 13 februarie 2022, care l-a transportat la Spitalul de Urgență București, unde i s-a făcut radiografie abdominală, analize de sânge și consult chirurgical, investigații în urma cărora medicul a stabilit că pacientul nu necesită internare. Exista o recomandare a medicului de la Cabinetul medical pentru aresturi, din data de 22 februarie 2022, pentru un tratament pentru hipertensiune arterială.

O altă persoană privată de libertate din aceeași cameră a afirmat că în urmă cu o săptămână a fost escortată la o consultație dermatologică la o policlinică unde **medicul a identificat ploșnițele ca și cauză a senzației de mâncărime intensă și a afectării pielii. Medicul i-a spus ca îi va da rețetă cu un medicament și încă un unguent, însă deși trecuseră 10 zile de la momentul consultației, persoana private de libertate nu a primit tratamentul respectiv.**

Cu referire la această persoană, asistenta medicală la Cabinetul medical pentru aresturi a precizat că persoana privată de libertate nu a primit exact ce a indicat medical dermatology, din cauză că la aparatul farmaceutic de la cabinet nu exista respectivul unguent și nici la farmacia cu circuit închis și că se dorea onorarea rețetei la o farmacie civilă.

O persoană privată de libertate cazată în camera nr. 3 a afirmat că se află în CRAP nr. 11 de 5 zile. A afirmat că avea virusul HIV din anul 2013 și că avea și virusul hepatitei C. Era fost consumator, dependent de droguri. În anul 2013 a suferit un accident vascular cerebral și de atunci a rămas cu o hemipareză pe partea dreaptă a corpului. În urma injectării drogurilor avea o leziune la un picior și avea nevoie să îi fie schimbat periodic pansamentul. A afirmat că ar dori să îi fie schimbat pansamentul în CRAP nr. 11, fără să mai fie transportat la spital, așa cum s-a procedat ultima dată, pentru că îi era greu să se deplaseze și nu se simțea bine. A afirmat că familia îl sprijinea cu lucrurile de care avea nevoie în CRAP nr. 11. Starea de sănătate îl obliga să poarte pampers, iar de schimbarea acestuia se ocupa uneori un polițist din cadrul CRAP nr.11, alături de un coleg de cameră, întrucât centrul nu avea personal de îngrijire. Nici la CRAP nr. 11 și nici la arestul central nu era prevăzut postul de infirmieră.



Fișa medicală a persoanei private de libertate conținea un bilet de trimitere cu mențiunea sevraj la opiacee și se recomanda detoxifierea la Spitalul Penitenciar București Rahova; conținea o notă de aprobare a internării la Spitalul Penitenciar București Rahova, totodată solicitându-se testarea antigenică rapidă la SARS-CoV-2. Asistenta medicală, care tocmai urma să testeze persoana privată de libertate de SARS-CoV-2, a afirmat că în funcție de rezultatul testului, persoana custodiată va fi transferată la Spitalul Penitenciar București Rahova, la Spitalul Penitenciar București Jilava sau la secția de boli infecțioase a unui spital civil. În privința gestionării infecției cu HIV și cu virusul hepatitic C, asistenta medicală a afirmat că se avea în vedere mai întâi tratarea toxicodependeții și ulterior persoana privată de libertate va fi îndrumată către un spital de boli infecțioase (Institutul Național de Boli Infecțioase Prof. Dr. Matei Balș).

O persoană private de libertate din camera nr. 4 a afirmat că suferea de hipertensiune arterială pentru care lua zilnic două medicamente pe care le primea de acasă. **A afirmat că într-un interval de o lună de zile, de când era încarcerat, i s-a măsurat tensiunea arterială doar o singură dată (când i s-a găsit o valoare anormal de crescută).**

Fișa medicală a persoanei private de libertate evidențiază că aceasta urma tratament cu două medicamente pentru hipertensiune arterială. În afara consultației medicale de la încarcerare, care a avut loc cu o lună în urmă, i s-a mai măsurat tensiunea arterială în urmă cu trei săptămâni față de data vizitei MNP. Există un referat medical, datat 16 februarie 2022, întocmit de către asistenta medicală de la Cabinetul medical pentru aresturi, în care era consemnat că persoana privată de libertate avea afecțiuni medicale care impuneau regim alimentar și se recomanda regim alimentar hipoglicemic, hipocaloric, hiposodat și hipolipidic.

3. Recomandări

Având în vedere aspectele menționate, în temeiul art. 43 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, Avocatul Poporului



RECOMANDĂ

conducerii Direcției Generale de Poliție a Municipiului București să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. Analizarea cu celeritate a cererilor persoanelor private de libertate și luarea măsurilor care se impun de către Cabinetul Medical pentru Aresturi și Biroul Psihologie din cadrul Direcției Generale de Poliție a Municipiului București;
2. Utilizarea la repartizarea în centru de reținere și arestare preventivă și pe durata detenției a unor instrumente și proceduri de screening pentru identificarea persoanelor cu risc de suicid;
3. Ocuparea posturilor vacante și suplimentarea schemei de personal cu posturi pentru pază și supraveghere în Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11 București;
4. Asigurarea spațiului minim de 4 mp/persoană în camerele de cazare din Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11;
5. Evitarea încarcerării în CRAP nr. 11 a persoanelor private de libertate a căror stare de sănătate impune acordarea de servicii medicale și de îngrijire care nu pot fi asigurate de către CRAP nr. 11, așa cum a fost cazul persoanei private de libertate din camera nr. 3, aflată în imposibilitatea de a se îngriji singură;
6. Monitorizarea parametrilor clinici și biologici ai persoanelor private de libertate din CRAP nr. 11, conform recomandărilor medicului de la Cabinetul medical pentru aresturi;
7. Efectuarea lucrărilor de reparații și igienizare a camerelor de deținere din CRAP nr. 11 unde sunt constatate neconformități; montarea unor uși la grupurile sanitare din camerele de deținere;
8. Identificarea și punerea în aplicare a unei soluții care să asigure iluminatul natural adecvat în camerele de cazare;
9. Facilitarea accesului la servicii de asistență socială pentru persoanele private de libertate care nu au o rețea de suport social în afara centrelor de reținere și arestare preventive, având în vedere cazul persoanei private de libertate care suferea de o eventrație abdominală și nu are aparținători sau alte persoane din afara centrului care să îl poată ajuta;



10. Întocmirea unui registru pentru consemnarea mărcilor traumatice la Cabinetul medical pentru aresturi.

RECOMANDĂ

conducerii Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11 București să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. Reluarea procesului de dezinsecție până când vor fi eliminate insectele din camere;
2. Asigurarea unui interpret pentru a permite comunicarea cu persoane private de libertate care nu vorbesc limba română;
3. Efectuarea demersurilor necesare în vederea ocupării posturilor vacante din cadrul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 11 București și suplimentarea schemei de personal cu posturi pentru pază și supraveghere;
4. Asigurarea condițiilor pentru separarea persoanelor custodiate fumătoare de cele nefumătoare;
5. Afișarea în toate camerele de cazare a programului zilnic și a drepturilor și obligațiilor persoanelor private de libertate;
6. Analizarea situațiilor individuale a persoanelor private de libertate în vederea creșterii numărului de convorbiri telefonice premise săptămânal persoanelor private de libertate;
7. Asigurarea unui număr suficient de scaune persoanelor private de libertate în camerele de cazare pentru servirea mesei.

București, 16 mai 2022

